

放假不放手 育人再创新

记者 刘华志 王珂 通讯员 赵志伟 张煜坤

暑假即将过半,一个月来,孩子的假期是如何度过的?学校又做了哪些工作?近日,记者在周口市文昌中学采访得知,该校让家长之所忧,急学生之所急,心怀“大教育”情怀,通过开展“放假不放手”活动,切实把各项工作落到实处。

家校合力育英才

为切实做好暑期学生安全教育工作,加强学校和家庭、教师和家长之间的联系和交流,确保学生过一个安全、愉快、健康的假期,暑假期间,文昌中学组织开展了以“走进家庭、携手育人”为主题的暑期家访活动。

家访过程中,老师们首先了解学生的家庭情况,在家表现、学习和生活情况,重点向家长和学生宣传防中暑、防溺水、防雷电,防中毒等安全常识,提醒家长在放假期间增强安全意识,监管到位;引导学生阅读有益身心健康的课外书籍;鼓励学生做一些力所能及的家务;参加有意义的实践活动。同时,虚心听取家长对学校教学工作的意见和建议,与家长共同探讨有助于学生成长的教育方法。

该校校长朱贵华说:“家访活动真正实现了学校与家庭的无缝对接,凝聚了家校合力,赢得了广泛支持,为进一步提高教育质量和办学水平,全面构建和谐教育提供了有力保障。文昌中学将进一步开展此项活动,努力创建和谐文明校园,办人民满意的教育。”

“诚信菜架”暖人心

在文昌中学教育理念引导下,暑假期间,该校把“德”“信”教育深入社区,仿照文昌中学“诚信货架”在我市天明城小区尝试建立“诚信菜架”。

“诚信菜架”采用无人售卖的形式,社区住户将相应的钱放入诚信信箱,自助取菜,获得的收入将用于社会爱心资助。该校充分利用学生假期,让学生劳逸结合,通过参加社会实践活动,达到活动育人的目的。

文昌中学通过“诚信菜架”的形式,推进诚信建设,引领文明新风,彰显了文昌中学的“大教育”情怀。

“智慧教育”拉近距离

相比其他学校一沓沓厚厚的假期试卷,文昌学子只需要一台薄薄的平板电脑就能在线与教师进行沟通、学习。“学生做——老师改——系统评”“三位一体”模式把学生和教师紧密联系在一起。

学生做完作业后能够互相批改试题,系统能精确统计出学生的做题情况,让老师和学生从中及时了解学习过程中存在的问题。如果学生不能按时完成作业,老师会第一时间发现并及时督促其按时完成作业。作业提交后,很快就能收到老师批改的作业及正确答案。

这种假期跟踪模式让学生在查漏补缺中不知不觉完成了假期的学习任务。另外,学生遇到自己不会的题,可以向任课老师请教。

孝亲我先争

“家是孝亲主要场所,父母是我们主要孝亲对象,给父母洗脚是最直接的表达形式,放假是表达真情的最佳时间。”朱贵华在暑假开学典礼上向全体学生发出号召。

文昌中学自2013年开展“放假不放手,孝心我先争”社会实践活动以来,全校师生共传回“孝亲敬老”图片几

万张,在社会上引起广泛关注,受到一致好评。

高二(10)班学生胡晋龙每到假期都要帮父母做家务,帮父母打理生意,他说:“我非常感谢学校的孝亲教育,让我真心体会到父母的不易。为了爸爸妈妈我要好好学习,感谢文昌中学的老师教会我如何感恩。”

研学实践开眼界

读万卷书,不如行万里路。为全面贯彻党的教育方针,帮助学生全面提升综合素质能力,文昌中学利用暑假,组织学生走进井冈山,接受革命传统教育。

研学期间,学生们编草鞋、唱红歌、听红色故事、参观井冈山革命博物馆、瞻仰革命烈士纪念馆、写研学日记。研学之旅让学生们从井冈山精神中汲取了力量,开阔了视野,丰富了假期生活。

学习“充电”助成长

暑假期间,文昌中学开展教师培训和研讨活动。“听这些教育专家的讲座,可以提升我们的个人素养。”在漯河参加2018年新课程全国交流研讨会后,副校长徐其运说。此次学习,让教师对校本课堂有了更深的认识。

7月23日,文昌中学组织了46名骨干教师到清华大学参加新高考、新课程与核心素养高级研修班,为教师“充电”。

社区学校蕴大爱

在建业森林半岛小区,建业社区学校的孩子们自觉来到集合地点,或读书,或锻炼身体,自觉做假期作业。“孩子今天早早起床,积极参与社

区学校举行的各种活动,锻炼了身体,学到了知识,感谢文昌中学,让我们的孩子假期也能接受良好的教育。”一位不愿透露个人信息的家长告诉记者。

据了解,为落实文昌中学“放假不放手,家校合力育英才”的办学理念,培养学生核心素养,让学生暑期在家养成良好学习习惯,积极锻炼身体,参加社会有益实践活动,暑假期间,文昌中学本着“为社会服务,为学生负责”的态度,开展了社区学校活动。

社区学校活动不拘泥于形式。在腾龙社区学校,学生自觉找老师请教学习中遇到的问题;在金色东方社区学校,孩子们主动聚集在一起,请公俊华老师指导诵读;在莲花路社区学校,王慕华老师在生病的情况下,依然坚持带领孩子们捡垃圾,主动为孩子们补习化学;天明社区学校郭亚老师,不畏艰苦,组织孩子进行学习;碧桂园社区学校荆妙文老师带领孩子们学习英语新课程,以便适应新学期。

“我的孩子再也不用去辅导班了,我们家再也不用花冤枉钱了,真的感恩文昌中学的老师,免费为孩子们补习功课,你们辛苦了,谢谢你们!”一名家长激动地说。

据了解,32个社区学校均属公益性质,不向家长和孩子收取任何费用,得到了家长的高度赞扬。文昌中学出资数万元保障活动开展,并根据活动效果对教师实行假期补助,推动活动健康发展。

文昌中学社区学校活动的开展,充分利用了学校教师资源、家庭闲置资源和社会有益资源,使各种资源整合在一起,为实现教育资源最大化利用奠定基础,得到了社会各界的好评。②10

这个班每人都有助学金

本报讯 7月16日,从周口市文昌中学传来喜讯,该校和爱心企业天明集团共同设立的“天明班”今年高考成绩优异。“天明班”每个学生每年都能领到1000元助学金,如果高考成绩优秀,将另获2000元奖学金。②10

据了解,“天明班”是文昌中学和天明集团共同设立的教学班,每个年级都开设一个“天明班”,天明集团每年为“天明班”学生发放助学金、奖学金,帮助优秀毕业生完成大学学业。②10 (赵志伟)

文昌学子回初中母校送喜报



本报讯(记者 王珂 通讯员 张煜坤 文/图) 7月4日上午,周口市文昌中学几名优秀学生在校长朱贵华带领下,走进周口一中、周口四中、周口七中、周口十九中等学校,把喜报送到恩师手中。

“今年,我校高考成绩取得历史性突破,这不仅得益于全体高三老师的辛勤付出和艰苦奋斗,也离不开初中母校的辛勤培育。”文昌中学校长朱贵华说。“武老师,感谢您!没有您就没有我今天的成绩。”毕业于周口一中的学生孙淼鑫看到自己的初中班主任武玉英激动地说。

“真没想到,她高考成绩能考580多分。”听到自己曾经的学生高思丽高考成绩比中考成绩高出100多分,周口十九中教师尚艳玲满脸惊喜。通过交谈,尚艳玲得知文昌中学成为“新高考试点”及“智慧化校园示范校”后当即表示,要推荐更多优秀初中毕业生进入文昌中学深造。

朱贵华告诉记者,学校希望通过本次活动,让学生们学会感恩,送给毕业生一份特殊的礼物。②10

46名教师赴清华大学“充电”



本报讯(记者 刘华志 通讯员 张煜坤 文/图) 7月23日,周口市文昌中学组织46名骨干教师赴清华大学参加新高考、新课程与核心素养高级研修班,为教师“充电”。本次培训的目的是让老师们适应河南新高考综合改革,掌握如何培养学生核心素养的技能,推进学校学科组文化建设,推进学校教研工作,创新学校教

方式,促进学校课程改革有效实施,提高学校教学质量。据了解,本次培训的名师有教育部基础教育课程发展中心研究员付宜红,清华大学教授、河南招生组组长谢旭东,教育部考试中心调研员王大赫,全国优秀教师、模范班主任高金英,国防大学教授孙旭等。②10

文昌师生暑期掠影

郭明付 丁贝贝 摄



文昌中学教师参加2018年校本课堂全国交流研讨会



文昌中学教师深入学生家庭与学生、家长面对面交流



文昌中学建业社区学校开学



文昌学子参加井冈山研学活动

邓艳霞：“文昌模式”成就了我

记者 王珂 通讯员 赵志伟 张煜坤

身材高挑,书卷气十足,淳朴的脸上写满了自信,骨子里透着一股韧劲,这是邓艳霞留给记者的第一印象。近日,高考成绩揭晓,中招成绩484分的邓艳霞发挥平稳,以625分的高考成绩被苏州大学录取,成为周口市文昌中学“低进优出”教育特色的典型代表。

邓艳霞家住沈丘县李老庄乡大刘庄村,其父亲长期在外打工,母亲在家务农。“每当想到父母为了我们兄弟俩每天起早贪黑,我心里就暗暗为自己‘攒’了一股劲。”

“我非常感谢我的班主任刘子一,是他让我找回了自信,并时刻督促我坚守梦想。”邓艳霞说,当她第一次走进文昌中学校园时,就被校园美丽的景色吸

引。邓艳霞说:“看到这么好的学习生活环境,让我更加坚定了在这里实现大学梦想的决心,现在看来,当时选择到文昌中学学习是正确的,‘文昌模式’成就了我。”

“学校国学教育对我影响很大,国学教育在学校生活中处处体现。”邓艳霞回忆道。三餐后让学生诵读《弟子规》《论语》《大学》等;假期为学生布置“孝亲作业”,弘扬传统文化。

刘子一告诉记者,每次学校放假布置“孝亲作业”,邓艳霞都能认真完成。“在帮助父母做家务的过程中,我更加理解了父母,体会到他们的艰辛,给了我刻苦学习的动力。”邓艳霞

说。

中考成绩不理想,曾让邓艳霞一度陷入迷茫。针对存在弱势学科的学生,文昌中学实施“培优补弱”工程,在课余时间抽调学科骨干教师为学生补习弱势学科,学生可以根据自己时间和兴趣自由选择补习科目。“学校‘培优补弱’工程的实施,大大提高了学生的学习效率,邓艳霞的成绩因此得以迅速提高。”刘子一说。

文昌中学“智慧化校园”建设为学生提供了便捷的学习途径,学生可以借助智慧校园网,学习网络上大量的学习方法和技巧,做一些经典题型,学生通过网络可以与全国名师讨教学习思路和方法,快速提高成绩。

当问及本次高考是否有遗憾,邓艳霞微微一笑说:“虽然本次考试我取得了自己理想的成绩,但和其他同学相比,我还能做得更好。”据了解,2018年高考,文昌中学“低进优出”再显成效。3年来,在老师辛勤培养下,高翔翔、李明强等数十名学生高考成绩相比中考入学成绩有了大幅提升,圆了自己的大学梦。

“真的很感激母校,她让我们创造了奇迹。”今年被海军飞行学院录取的杨一凡说。

邓艳霞说:“虽然我们学校建校时间短,缺乏经验,但短短3年内,我们学校却取得了辉煌的成绩,比如:我们班43人,今年高考考过一本线的就有39人,这样的成绩,令很多人感到惊讶。”②10



7月10日,周口市文昌中学组织召开“学党史、跟党走”专题会。专题会上,与会人员重温了“党的组织制度、党的中央组织、党的地方组织、党的基层组织、党的纪律”等党章内容。图为该校校长朱贵华为全体教师讲党史。

赵志伟 摄

周口日报社
周口市文昌中学

联办

特邀统筹:朱贵华
统筹:刘华志 赵志伟
责任编辑:王珂 张煜坤

砺学弘文,立一流名校傲立九州;昌达天下,育精英学子誉满华夏。